

# 中科院科技体制改革再获关注

本报记者 龙跃

改革是贯穿未来数年的重要投资主线，而科技体制改革蕴含丰富的政策红利，值得投资者重点关注。《中国科学院“率先行动”计划暨全面深化改革纲要》提出，按照创新研究院、卓越创新中心、大科学研究中心、特色研究所等四种类型，对现有科研机构进行分类改革，为了稳步推进分类改革试点，中科院研究制定了《四类机构的标准、启动程序与共性政策》，并于昨日在其官方网站上发布。分析人士指出，中科院分类改革路线逐渐清晰，相关科技体制改革主题投资机会有望再次浮出水面，具备中科院背景的相关上市公司可适当关注。

## 新一轮科技体制改革拉开序幕

11月13日，中科院在官方网站上发布了《科研机构分类改革的标准、启动程序与共性政策》，文件要求，“十三五”期间建立四类机构，并逐步完善体制机制。到2030年，形成相对成熟定型、动态调整优化的中国特色现代科研院所治理体系。

业内人士表示，根据相关文件，四类机构分类改革的目标内容主要包括：首先，根据“四个率先”和深化科技体制改革要求，在院所两级法人管理体制的基础上，针对不同类型科研活动的特点和规律，改革科研组织模式和管理体制，构建四类新型机构，作为院机关分类进行业务布局、业务管理、资源配置和考核评价的主体，形成新型院所治理体系。其次，通过分类改革，确立四类机构在国家创新体系中各自不可替代的定位，破除跨所的法人壁垒，克服分散封闭、交叉重复等碎片化和孤岛现象，将中科院综合优势建制化，促进重大产出，为实现“四个率先”提供体制机制保障。



CFP图片

第三，四类机构是加强院统筹布局的新型组织模式，在集成研究所优势的基础上组建，应成为科技体制改革的试验田、凝聚培养人才的高地、集成院所两级“重大突破”和“重点培育方向”核心优势的汇聚地，承担重大科技任务的主要载体，原始创新和关键技术突破与系统集成的发源地。最后，鼓励以学科建设和基础研究为主的研究所，与院属大学深度融合，形成科研与教育紧密结合的创新模式。

总体上看，通过改革逐步建立院所新型治理体系，其中，院层面重点对四类机构进行业务管理，强化调控能力，抓重大、抓集成、抓综合。四类机构按研究性质分类，院资源给予重点支持，实行重大产出导向、重大任务牵引、协同创新管

理。通过四类机构建设对现有研究所相关方面的力量进行统一组织、综合交叉、优势集成，发挥对研究所科研工作聚焦、提升和促进的作用。研究所分类改革中，形成新型法人研究机构的四类机构，按照新的管理体制机制运行；未形成法人研究机构的四类机构，相关研究所作为基本研究单元支持其建设，负责有关人事和行政管理。

## 改革主题再添新军

进入2014年后，A股市场中的改革投资主题风生水起，国企改革、电力体制改革等均带来了广泛的赚钱效应。分析人士指出，在市场改革主题热度较高的背景下，科技体制改革有望再次成为主题投资热点。

科技体制改革存在较为强烈的迫切性。有分析人士指出，由于科技体制改革滞后，长期以来，我国科技人才、科技成果主要集中在重点高校和科研机构，目前我国的科技成果转化率仅为10%左右，远低于发达国家40%的水平，科研、生产“两张皮”一直是科技成果转化的难题。

据相关媒体报道，围绕新一轮科技体制改革，目前国家发改委、财政部、科技部、教育部等十几个部门，正在制定和完善一系列政策文件。10月上旬，财政部、科技部等方面印发的《关于开展深化中央级事业单位科技成果使用、处置和收益管理改革试点的通知》就是前奏，接下来，还将发布多个文件，并推动尽快完成对《促进科技成果转化法》的修订。

业内专家表示，从制定一系列政策性文件，到修订法律，新一轮科技体制改革最先考虑的是，一切从有利于推进科技成果转化出发，在这一改革大前提下，取消了主管部门、财政部门等对科技成果使用、处置事项的所有审批和备案要求。《关于开展深化中央级事业单位科技成果使用、处置和收益管理改革试点的通知》改革了科技成果使用、处置审批管理制度，取消了财政部门和单位主管部门所有的审批和备案要求，将科技成果转化的权利完全授予了科研单位，主管部门、财政部门从项目的具体管理和资金的具体分配中解脱出来后，将重点搞宏观统筹，管规划、管政策、管布局、管监督。

实际上，资本市场对科技体制改革中的机会已经开始逐步关注。比如，《中国科学院“率先行动”计划暨全面深化改革纲要》今年8月19日全面启动实施后，中信证券研究报告就曾经指出，预计中科院系统内的上市公司有望受益于科技体制改革和科研组织模式创新，建议对相关个股加以关注。

## ■异动股扫描

### 机构席位买入华茂股份

本报记者 龙跃

从收盘后的公开交易信息看，在昨日买入该股力度最大的前五个席位中，有两家机构席位身影出现。其中，一家为国泰君安交易单元(010000)，当日买入1609.08万元；另一家为机构专用席位，当日买入1428.60万元。

分析人士指出，华茂股份近期股价表现强势，与公司出售广发证券股份增厚利润有关。华茂股份日前发布公告称，公司自11月7日至11月11日出售所持有的广发证券无限售条件流通股份927.55万股，上述股票出售将增加公司2014年第四季度投资收益约5200万元，约占公司最近一期经审计会计年度归属于上市公司股东净利润的27.42%。

### 调整增发方案 瑞茂通涨停

本报记者 张怡

募集资金4亿元、2.02亿元、8.98亿元。

招商证券认为，募投资金用途的变化显示了公司依旧保持了一直以来坚持轻资产运营的思路，优化了公司的财务结构。本次增发方案15亿元融资全部由关联方现金认购，锁定期三年，大股东对公司长期发展的信心可见，利益一致给公司带来了较高的安全边际。

分析人士指出，在煤炭行业低迷之际，公司通过产业整合逐步扩展业务规模，培育新的利润增长点，提升盈利能力，使得市场对公司的前景看好，对公司股价形成支撑。且公司停牌期间大盘强势上涨，公司短期补涨动力较强。

### 布局车联网 金固股份涨停

本报记者 张怡

因布局车联网业务，金固股份昨日获得资金追捧，股价高开后快速攀升并触及涨停板，最终以涨停价23.33元报收。

据公告，11月12日公司与杭州好望角引航投资合伙企业(有限合伙)签订了《投资备忘录》，拟对上海语境汽车信息技术有限公司进行股权投资。投资总额共计4000万元，其中金固股份投资2500万元，引航基金投资1500万元，对上海语境的估值为2亿元，通过投资金额与估值之间的比例确定持股比例，即本次投资后金固股份持有上海语境12.5%的股权，引航基金持有7.5%的股权。

公司表示，上海语境是一家

交通大数据公司，公司通过实时联网的智能车载终端设备，实现动态交通信息的采集、存储、分析和分发，同时给车主提供实时路况、社交等服务。随着该公司各种智能终端设备在汽车上的普及，以及公司手机APP用户数量的扩大，上海语境有可能变成汽车行业的人口公司，进而衍生出保险、广告以及汽车后市场的机会，未来市场广阔，并且该公

司与金固股份子公司在产业上存在较大的协同机会和协同效用，能成为特维轮客户的来源和流量入口。

分析人士指出，当前市场资金对上市公司业务涉网的转型行为依然积极追捧，对金固股份的股价构成支撑，预计该股短期将保持强势。

太平洋证券表示，成都金凯研发实力雄厚，拥有国内领先的生物制药开发平台，研发团队经验丰富，预计2015年可申报临床研究3个，2016年可申报临床2个，未来每年将会有2-3个新项目申报临床研究。收购后公司拥有对阿利沙坦酯所涉及的专利权及专利申请权和生产技术具有完全所有权，在高血压的大市场，1类新药阿利沙坦酯长期前景明朗，潜在市场达10亿。阿利沙坦酯作为公司的重磅产品目前受制于招标，随着招标和医保推进，有望快速放量。太平洋证券给予公司“买入”评级。

太平洋证券表示，成都金凯研发实力雄厚，拥有国内领先的生物制药开发平台